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Abstract: The education continues to have a distinctive function. It is an indicator of the intelligence level of the society. 
Today the conditions of the national education system are characterized by a crisis, reforms, transformation of new forms 
and methods of teaching. The modernization of the new educational system requires new approach. 
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Постановка проблеми. Наприкінці XX століття суспільство стикнулось з проблемою визначення нової 
ролі освіти, яка відповідала б сучасним соціально-економічним умовам. Науковий пошук визначали тенденції 

постіндустріального розвитку суспільного життя. Особлива роль традиційно відводилась вищій освіті, як 
показнику рівня інтелектуалізації суспільства, його здатності засвоювати й застосовувати нові знання. 

Важко переоцінити значення вищої освіти для повноцінного функціонування та розвитку 
суспільства Завдяки належному рівню розвитку системи вищої освіти закладаються основи соціально-
економічного та соціокультурного благополуччя країни. Сьогодні стан національної вищої освіти 
відзначається складністю та суперечливістю, оскільки перебуває в об’єктивних умовах трансформації 

світу, свідомості та всіх соціальних інституцій, що вимагає перегляду освітньої політики, форм та методів 
освіти та подолання суспільних шаблонів у сфері вищої освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі вищої освіти присвятили роботи такі вітчизняні 
та зарубіжні дослідники: А. Андрущенко, В. Базилевич, Н. Бондарчук, Д. Бондар, В. Бурега, Г. де Віт, 

В. Галах, М. Головатий, Дж. Гудзік, М. Згуровський, О. Козієвська, А. Колот, О. Котляров, В. Кремень, 
М. Курко, С. Майборода, А. Мазак, Дж. Найт, Н. Нижник, В. Огаренко, О. Поступна, Л. Пшенична, 

Л. Рамблі, В. Сиченко, І. Сікорська, В. Тертичка, А. Чирва, Р. Шаповал, С. Шкарлет, В. Яблонський та ін.  
Метою статті є дослідження процесу модернізації вищої освіти як інституту ефективної професійної 

та особистісної соціалізації в сучасних умовах розвитку українського суспільства. 
Виклад основного матеріалу. Вища освіта, як стратегічний ресурс соціально-економічного та 

культурно-духовного розвитку суспільства, поліпшення добробуту громадян, забезпечення національних 

інтересів, зміцнення міжнародного авторитету й формування позитивного іміджу держави, створення умов 
для самореалізації кожної особистості, належить до найважливіших напрямків державної політики.  

Згідно з концепцією Міжнародної стандартної класифікації освіти (ЮНЕСКО, ООН) освіта – це 
процеси, якими суспільство цілеспрямовано передає накопичені інформацію, знання, розуміння, погляди, 

цінності, уміння, компетентності та вчинки від покоління до покоління. Вони включають комунікацію з 
метою навчання, що передбачає передавання інформації повідомлень, ідей, знань, принципів тощо [3].  

Закон України «Про освіту» надає визначення ключових понять освітньої сфери:  
освітній процес – система науково-методичних і педагогічних заходів, спрямованих на розвиток 

особистості шляхом формування та застосування її компетентностей;  
освітня діяльність – діяльність суб’єкта освітньої діяльності, спрямована на організацію, 

забезпечення та реалізацію освітнього процесу у формальній та/або неформальній освіті;  
освітня послуга – комплекс визначених законодавством, освітньою програмою та/або договором дій 

суб’єкта освітньої діяльності, що мають визначену вартість та спрямовані на досягнення здобувачем освіти 
очікуваних результатів навчання [2].  

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021 рр. визначила, що найважливішим для 

держави є виховання людини інноваційного типу мислення та культури, проектування освітнього простору 
з урахуванням інноваційного розвитку освіти, запитів особистості, потреб суспільства і держави [3]. 
Водночас, сучасна система освіти стикнулась з викликами часу і сьогодні освіта це – різні рівні, відповідно 

https://orcid.org/0000-0002-8402-5584
https://orcid.org/0000-0002-8402-5584
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різна мотивація, різні форми і методи навчання, інструменти організації та управління. Зміст освіти, її 

обсяг визначає запит економіки, бізнесу, конкуренція. Першочерговим стає питання адаптації задач, 
принципів та методів освіти.  

Законом України «Про вищу освіту» характеризує вищу освіту як сукупність систематизованих 
знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських 

якостей, морально-етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих у закладі вищої освіти (науковій 
установі) у відповідній галузі знань за певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за складністю є 

вищими, ніж рівень повної загальної середньої освіти [1]. Час вимагає внутрішніх реформ вищої освіти – 
оновлення, переформатування, перезавантаження і видалення неактуального. Вимоги часу і запит, який 

йде від замовника послуги, визначають стратегію змін.  
Цікавими є результати соціологічного дослідження настроїв населення щодо сучасного стану освіти 

в Україні, яке проведене у лютому-березні 2021 року Українським інститутом майбутнього разом з «Нью 
Імідж Маркетинг Груп». За результатами названого дослідження вища освіта в розумінні українців це 

перш за все знайомства і зв’язки на майбутнє (61%). 49% респондентів вважають, що у суспільстві склався 
певний стереотип щодо того, що освіта є запорукою успіху. Стільки ж (49%) зазначають, що університет 

дає змогу спробувати заснувати бізнес з мінімальним ризиком. Кожен 5-ий респондент, за результатами 
соціологічного дослідження, націлений на навчання тільки за кордоном. Лише 30% цілком впевнені у 

тому, що вчитися треба в Україні. І ще третина вважають, що вибираючи між поганим іноземним вишем і 

хорошим українським, треба обирати хороший український. Робиться висновок про те, що: 
по-перше, вищий навчальний заклад – це соціальна мережа, а не наука, знання чи практичні навички 

у вибраному фаху;  
по-друге, вища освіта для сучасних студентів є не джерелом знань, а джерелом зв’язків та легких стартапів [9]. 
У наукових дискусіях останніх років, вища освіта презентується як багатовимірне поняття: як чинник 

соціально-економічного розвитку; як підґрунтя забезпечення національної безпеки; як фактор становлення 

громадянського суспільства. В сучасному суспільному контексті вища освіта розуміється як сукупність 
систематизованих знань, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-
етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих у закладі вищої освіти. Водночас першочергова метою 
сучасної освіти є сформування компетентностей і практичних навичок, отримання прогнозованих результатів. 

Освіта – це не лише спосіб отримання знань, це джерело зростання та розвитку потенціалу. Під знаннями тут 
варто розуміти не лише інформацію. Знання – це результат спільної діяльності.  

На зміну традиційної моделі освіти: замкненої, статичної, консервативної, з відсутністю мобільності, 
прийшла інша модель – нова парадигма, пов'язана з модернізацією освіти та глобальними тенденціями до змін. 

Модернізація вищої освіти є складним, цілісним процесом соціокультурної діяльності, що полягає в 
досягненні керованої, позитивної, якісної зміни соціальної системи. Зміст модернізації не зводиться лише 

до інновацій, нововведенню, модернізація освіти - це системна, якісна зміна, що включає інноваційні 
процеси, нові технології і методи, нові завдання, максимальний розвиток внутрішнього потенціалу освіти. 

Модернізація – процес особливої, багатопланової трансформації всіх елементів професійно спеціалізованої 

діяльності, на принципово нових засадах [10, c. 29]. 
А. Бойко вважає, що модернізація освіти зумовлена низкою історичних викликів XXI століття, серед яких: 

забезпечення високої функціональності людини в умовах стрімких змін (ідей, знань і технологій); потреба 
творчого засвоєння лавиноподібного розвитку знань, високих технологій; потреба забезпечення оптимального 

балансу між локальним і глобальним, бути не тільки громадянином власної країни, а й громадянином світу; 
необхідність сформулювати розуміння людини як найвищої цінності, забезпечення високого демократизму 

суспільства; готовність до існування в глобалізованому, інформаційному суспільстві, інформаційної насиченості 
життєвого середовища; утвердження культури толерантності. [5, c. 20]. 

Загальна ідеологія модернізації освіти, на думку В. Андрущенка, має бути спрямована на підвищення її 
ефективності і конкурентоздатності, її сутність полягає в «...збереженні минулого, його очищенні від деформацій і 

осучасненні у відповідності зі світовим досвідом» [4, с. 372]. Протягом десятиліть орієнтиром модернізації 
визначається «методологічне положення, згідно з яким для сучасного суспільства буде характерний тип людини, 

в особистості якої сформоване активне позитивне ставлення: до планети Земля, до своєї країни, до людства, до 
іншої людини і до самої себе, до праці, до власності, до сім’ї, до надбань матеріальної та духовної культури» [7, c. 

36]. Дана теза зберігає свою актуальність і сьогодні.  
Орієнтація на результат – основне гасло модернізації. Пошук відповіді на питання: що є кінцевою 

метою перетворень? Сучасні цілі модернізації можуть бути сформульовані як:  
-  адоптація нових універсальних форм і методів навчання;  
- розвиток та вдосконалення здібностей здобувачів до самоорганізації;  
- побудова навчального процесу на засадах партнерства та співпраці: здобувач – наставник;  
- робота з правовою культурою та соціальною свідомістю молоді; 
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- формування толерантного суспільства, терпимого до іншої думки, здатного вести діалог, шукати і 

знаходити змістовні компроміси. 
Змістовним ядром модернізації є нововведення, або інновація. Нововведення в модернізації 

здійснюються за допомогою інноваційної діяльності, що є формою суспільного розвитку і є невід'ємним 
елементом соціального регулювання. Розрізняють соціально–економічні, організаційно-управлінські, 

техніко–технологічні інновації. Інноваційна діяльність не піддається формалізації, потребує врахування 
людського фактору, зокрема переборення соціально-психологічних бар’єрів.  

В освітній сфері, пропонується наступна класифікація нововведень: 
 - нововведення, на підставі повністю нових, раніше невідомих освітніх ідей і дій (тобто відкриття); 
- нововведення, на підставі адаптованих, розгорнутих або змінених ідей і дій, що набувають у певний 

період особливої актуальності; 
- нововведення, що виникають у зв'язку з повторною постановкою цілей в змінених умовах, при яких 

поновлюються раніше існуючі дії з реалізації ідей, що вже застосовувалися. 
Інформаційне суспільство зумовлює перебудову освітніх систем їх модернізацію відповідно до 

глобалізаційних викликів часу. Зокрема, нагальною потребою сьогодення для більшості країн світу постає 

необхідність переходу від усталеної адаптаційної освітньої моделі, притаманної індустріальному і 
постіндустріальному суспільствам до моделі інноваційної, мета якої полягає у розвитку здібностей людини 

швидко й раціонально адаптуватися до мінливих умов. 
Прийнято вважати, що освіта, заснована на інформаційних технологіях, представляє собою третю 

глобальну революцію в розвитку людства: перша пов'язана з появою писемності, друга – з винаходом 

книгодрукування. Нові інформаційні технології в освіті мають суттєві переваги. Вони створюють умови 
для розвитку світового освітнього простору, експорту та імпорту освіти, об'єднання світового 

інтелектуального, творчого, інформаційного та науково-педагогічного потенціалів.  
Національна стратегія розвитку освіти в Україні, в реаліях сьогодення, має бути орієнтована на 

впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, що забезпечують удосконалення навчального 
процесу, доступність та ефективність освіти, існування в інформаційному суспільстві. Заходи, спрямовані на 

забезпечення трансформації освіти, задоволення освітніх інформаційних і комунікаційних потреб учасників 
процесу, передбачають: формування та впровадження інформаційного освітнього середовища в системі загальної 

середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти, створення інформаційної 
системи підтримки освітнього процесу, спрямованої на здійснення її основних функцій (забезпечення навчання, 

соціалізація, внутрішній контроль за виконанням освітніх стандартів тощо). 
Дистанційна форма навчання стала серйозним викликом для всієї системи освіти. Маючи досвід 

реалізації таких інструментів у міжнародних освітніх проектах, до системного запровадження таких форм 
навчання, освітнє середовище, як виявилось, не готове. Дистанційне навчання – це не механічне 

перенесення аудиторного навчання в інше середовище, це інша система освіти, яка вимагає іншої 
кваліфікації викладача, інших ресурсів, іншого організаційного супроводження.  

Так орієнтуючись на засади Болонського процесу, Україна має бути готова до уніфікації змісту 

освіти, на основі збереження національної палітри, самобутності та надбань у змісті освіти і підготовці 
фахівців з вищою освітою, до запровадження інноваційних прогресивних підходів до організації вищої 

освіти. Поширення дистанційних форм навчання стає ще одним з інструментів глобалізації. І хоча, в 
науковому середовище існує позиція, щодо тенденції регіоналізації, обумовленої вимушеним закриттям та 

ізоляцією держав, що змушує по іншому подивитись на готовність до соціальної та економічної ізоляції, 
процес глобалізаціє є незворотнім. Слід мати на увазі, що в умовах зростаючої конкуренції закладів вищої 

освіти, якість забезпечення інноваційних форм навчання, стає ще одним критерієм вибору студента.  
У глобалізаційному світі вітчизняні заклади вищої освіти мають примножити свої освітні здобутки, 

зберегти самобутність та культурні цінності, традиції. Дослідження зарубіжного досвіду розвитку 
університетської освіти має стати міцним підґрунтям для подальшого процесу реформування вищої освіти, 

підвищення її якості, посилення її привабливості та конкурентоспроможності на міжнародній арені [6, с. 522]. 
На даному етапі, стоїть питання про створення інфраструктури, яка дозволить вищим навчальним 

закладам максимально реалізувати свій індивідуальний потенціал в плані задоволення як високих вимог 
європейської системи знань, так і, в першу чергу, потреб замовника послуги. Соціалізація молоді, в умовах 

тестування нових форм і методів навчання, ще один з пунктів, що потребує уваги. Мова не їде лише про 
передачу інформації та виховання, мова їде про демонстрацію ціннісних орієнтирів та моральних настанов 

через образ викладача. Змінюються форми, методи та інструменти освіти, але ключовою залишається роль 

педагога (наставника, тренера), його методична майстерність.  
Висновки. Отже, модернізація вищої освіти представляє собою складний соціокультурний процес, 

спрямований на досягненні керованої позитивної якісної зміни освітнього середовища. Модернізація вищої 
освіти включає в себе: інноваційні (соціально–економічні, організаційно-управлінські, техніко–

технологічні) та інформатизаційні процеси. Глобальний характер сучасної освіти в умовах трансформації 
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інформаційного суспільства, який характеризується посиленням інтернаціоналізації, стандартизації, 

підвищенням вимог до якості освіти, а також внутрішній соціально-економічний імператив зумовлюють 
необхідність оптимальної модернізації національної системи вищої освіти. З огляду на стратегічні 

пріоритети розвитку держави (ефективність соціально- економічного реформування, 
конкурентоспроможність національної економіки, затвердження соціально-правової держави, міжнародне 

визнання тощо), інтеграція вищої освіти до європейського освітнього простору стає стратегічно 
обумовленою і закономірною, а адаптація її структур до вимог часу - нагальною необхідністю. 
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